Родительская гостиная

   С 2012 года  в «СОШ №2 им. Д.Х.Скрябина» четыре раза в год проходят встречи с родительской общественностью в виде «Родительской гостиной».  На этих встречах родители получают информацию о проблемах семейного воспитания, получают консультации психолога и социального педагога школы.   На такие встречи приглашают специалистов КДН и ЗП, ПДН, реабилитационного центра поселка.       
        Наука быть родителем сложна и ей никто, и нигде не обучает. Поэтому роль школы в вопросе обучения и воспитания родителей в настоящее время остается еще более актуальной.  Простые родительские собрания, где обсуждаются вопросы успеваемости, поведения, и насущные школьные проблемы уже не устраивают ни учителей, ни родителей. Поэтому на помощь может прийти родительский лекторий.
     Воспитание ребенка начинается в семье. Это его начальная школа. Здесь он должен научиться у своих родителей, исполняющих роль наставников, урокам, которые поведут его по жизни, урокам уважения, послушания, благоговения и самообладания. Домашнее воспитание оказывает решающее воздействие, направляя или к добру, или к злу.
Часто родители говорят: «…Так заняты, так заняты – некогда заняться детьми». Грош цена такому родителю, которому некогда воспитывать своего ребёнка. Значит, ему самому некогда быть человеком. Прекрасные дети вырастают в тех семьях, где мать и отец по-настоящему любят друг друга и вместе с тем любят и уважают людей, детей и находят для них время. Ребенка таких родителей видно сразу. У такого ребёнка мир и покой в душе, стойкое душевное здоровье, вера в до6ро, в учителя, в чуткость к людям.
В родительском труде, как во всяком другом, возможны и ошибки, и сомнения, и временные неудачи, поражения, которые сменяются победами. Наше поведение и наши чувства к детям сложны, изменчивы и противоречивы. Отношения с ребенком, так же как и с каждым человеком, глубоко индивидуальны и неповторимы.
Чтобы гармонизировать отношения с ребенком, взрослому человеку необходимо сначала решить собственные проблемы. В будущем это гарантирует психическое здоровье ребенка и позволит избежать конфликтов в подростковом возрасте.
Никто не требует совершенства от родителей, все имеют право на ошибки, но многих из них можно было бы избежать. Поэтому такие встречи нужны, каждый родитель может услышать для себя ответы на многие вопросы.


