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Пояснительная записка 

к  учебному плану МБОУ СОШ№2 им.Д.Х.Скрябина ГО «Жатай»
на 2016-2017 учебный год
Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «СОШ№2 им.Д.Х.Скрябина» ГО «Жатай», реализующего программы общего образования, на 2016-2017 учебный год составлен в соответствии с:
Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 (в редакции приказов Минобрнауки России от 03.06.2008 № 164, от 31.08.2009 № 320, от 19.10.2009 № 427, от 10.11.2011 № 2643, от 24.01.2012 № 39, от 31.01.2012 № 69) «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;
приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (в редакции приказов Минобрнауки РФ от 20.08.2008 № 241, от 30.08.2010 № 889, от 03.06.2011 № 1994, от 01.02.2012 № 74) «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 (в редакции приказов Минобрнауки РФ от 26.11.2010 № 1241, от 22.09.2011 № 2357, от 18.12.2012 № 1060, от 29.12.2014 № 1643) «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», и одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 08.04.2015 № 1/15)
приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 (в редакции приказа Минобрнауки РФ от 29.12.2014 № 1644) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
распоряжением Правительства Российской Федерации от 07.09.2010 № 1507-р «Об утверждении плана действий по модернизации общего образования на 2011 – 2015 годы»;
примерными основными образовательными программами начального и основного общего образования, разработанными в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования второго поколения, одобренными Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 08.04.2015 № 1/15);

приказом МО РС(Я) от 25.08.2011 №0116, для 5-х классов на основе учебного плана, предусмотренного ФГОС ООО
санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в образовательных организациях, утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10»;

постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 24 декабря 2015 года №81 «О внесении изменений №3 в СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях».
письмом Минобрнауки РФ от 08.10.2010 № ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры»;
приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего образования, основного общего образования, среднего общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 01.10.2013 № 30067);
уставом МБОУ «СОШ№2 им.Д.Х.Скрябина» ГО «Жатай»

положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся «МБОУ СОШ№2 им.Д.Х.Скрябина» ГО «Жатай».
Учебный план «МБОУ СОШ№2 им.Д.Х.Скрябина» ГО «Жатай» на 2016-2017 учебный год определяет объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов, направлений внеучебной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам (по годам обучения), учебным предметам.
Учебный план представлен для начального общего, основного общего и среднего общего образования.
Данный документ отражает современный социальный заказ общества и составлен с учетом последних мониторинговых исследований социума и востребованности образовательных услуг, предлагаемых школой.
Промежуточная аттестация обучающихся.

Целью промежуточной аттестации обучающихся является определение степени освоения ими учебного материала по пройденным учебным предметам в рамках освоения основных образовательных программ общего образования (по уровням общего образования) за учебный год.
Промежуточную аттестацию в обязательном порядке проходят обучающиеся, осваивающие основные общеобразовательные программы начального общего образования, основного общего образования, среднего общего образования во всех формах обучения; а также обучающиеся, осваивающие образовательные программы ОО по индивидуальным учебным планам.
Промежуточная аттестация обучающихся проводится в форме:

в 1-4 классах на основании Положения об итоговом контроле знаний учащихся в 1-4 классах:

– «Портфолио достижений ученика» как совокупность всех образовательных результатов школьника);

– диагностической работы по русскому языку,  математике (освоение опорной системы знаний);

– комплексной работы (учёт уровня метапредметных действий с предметными и надпредметными знаниями); 
в 5-8, 10 классах -  переводных экзаменов на основании Положения об итоговом контроле знаний учащихся в переводных 5-8, 10 классах. 
Перечень учебных предметов, выносимых на промежуточную аттестацию в форме переводных экзаменов, их количество и форма проведения определяется соответствующими учебными планами и ежегодно рассматривается на заседании педагогического совета, с последующим утверждением руководителя ОО.

I. НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Федеральный базисный учебный план для I - IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Количество учебных недель для 1 класса – 33, 2-4 классов - 34. 5-дневная учебная неделя в 1АБВ классах; для 2АБ, 3АБ,4АБ классов - 6-дневная учебная неделя.
УП для 1-4 классов составлен на основе Примерной образовательной программы начального общего образования, вариант 2.

Недельная нагрузка по классам: 

1 классы – 21 часов 

2 классы – 26 часов 

3 классы – 26 часов 

4 классы – 26,5 часов 
На основании приказа Министерства образования и науки РФ от 1.02.2012 №74 в 4-х классах введен предмет «Основы религиозных культур и светской этики (ОРКСЭ) - 1 ч недельной нагрузки. В 2016-2017 учебном году выбран модуль «Светская этика» на основании заявлений родителей учащихся.
Во 2АБ,3Б, 4А  классах, где количество учащихся более 25 человек на английский язык классы делится на 2 группы.
В рамках внеурочной занятости ФГОС в 1-х классах введены занятия по направлениям: для учащихся 1Аи 1Б 1В классов: спортивно-оздоровительная деятельность «Топотушки»– по 1ч., художественно-эстетическая деятельность: «Очумелые ручки» по 1 ч;  художественно-эстетическое «Музыкальная грамота» – по 1 ч. В 1А научно-познавательная деятельность «Умники и умницы» - 1час. Во 2-х классах введены занятия по направлениям: для учащихся 2А класса: научно-познавательная деятельность «Читающий росток»,  спортивно–оздоровительная деятельность «Уроки культуры здоровья» - 1ч.  Для учащихся 2Б класса: спортивно–оздоровительная деятельность «Шахматы» - 1ч., общественно-полезная деятельность «ДОО» - 1ч.; художественно-эстетическое направление «Музыкальная грамота» – по 2ч в 2АБ. В 3-х классах введены занятия по направлениям: для учащихся 3А класса: общественно-полезное направление: «Азбука добра» - 1ч., спортивно –оздоровительное « Быстрее выше сильнее» - 1 ч., общественно-полезная деятельность «ДОО» - 1ч.; для учащихся 3Б класса: художественно–эстетическая деятельность Хор - 1ч., научно–познавательная деятельность «Краеведение» - 1ч., спортивно-оздоровительная деятельность «Уроки культуры здоровья» - 1ч.; научно–познавательная деятельность «Увлекательный английский» - 1ч. Художественно–эстетическое направление  «Музыкальная грамота» – по 2ч в 3АБ. В 4-х классах введены занятия по направлениям: для учащихся 4А класса: проектная деятельность «Учусь создавать проект» – 1ч; спортивно–оздоровительное « Быстрее выше сильнее» - 1 ч., «Уроки культуры здоровья» - 1ч.; художественно–эстетическая деятельность «ансамбль Фантазия» -1ч., вокальный ансамбль «Соловушка» - 1ч.; для учащихся 4Б класса: научно–познавательная деятельность: «Заниматика» - 1ч., «Увлекательный английский» - 1ч., художественно-эстетическая деятельность: «Очумелые ручки» - 1 ч., «Театр» - 1ч..
Часть, формируемой участниками образовательного процесса 
С целью укрепления здоровья учащихся, развития физических качеств обучающихся, активизации двигательной активности, в 2-4 классах с 6-дневной учебной неделей  введен 1 час ритмики за счет части, формируемой участниками образовательного процесса. Также за счет части, формируемой участниками образовательного процесса, в 2АБ ,3АБ классах для расширения предметной области выделен 1 час на изучение математики; в 4-х классах изучаются предмет музыкальная культура –  0,5 часа в 4АБ классах (1 час в неделю 1 полугодие) ; якутский язык –  1 час в 2АБ, 3АБ, 4АБ классах.
II. ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Федеральный базисный учебный план для V - IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. Режим работы по шестидневной учебной неделе. Количество учебных недель 34. 
УП для 5-6 классов составлен на основе Примерной основной образовательной программы основного общего образования, разработанной в соответствии с требованиями ФГОС основного общего образования, вариант 2.    

УП для 7 – 9 классов составлена  на основе Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ для образовательных учреждений с русским языком обучения, утвержденных МО Российской Федерации 

Недельная нагрузка по классам: 

5 а, б - классы – 32 час  

6 а, б - классы – 33 час  

7 а, б классы – 35 часа  

8 а класс – 36 часов  

9 а, б классы – 36 часов 

Федеральный компонент представлен обязательными учебными предметами инвариантной и вариативной частей в полном объёме. 
В 5-8 классах ведется изучение предмета «ИЗО», в 9 классах ведется изучение предмета «Черчение». 

В 5А, 6А, 7А, 8А классе, где количество учащихся более 25 человек, на иностранный язык класс делится на 2 группы. 
По предмету «Технология» учащиеся 5-8 классов делятся на группы (девочки, мальчики). 

За счет части, формируемой участниками образовательного процесса в 5-х классах для расширения предметной области выделен 0,5 часа на изучение географии и по 1 часу на изучение обществознания, в 6-х классах выделен 0,5 часа на изучение биологии, с целью   с целью формирования начальных геометрических знаний введен предмет «Наглядная геометрия» 1 час в 6А,  по 0,5 часа в 5АБ, с целью развития умения передачи и восприятия хорошей речи и качественного текста 1 час на предмет «Риторика» в 6Б, с целью   с целью формирования и развития логического и алгоритмического мышления введен предмет «Информатика» по 1 часу в 5АБ. Для развития  навыков эффективного пользования информацией выделен 0,5 часа в 6АБ классах на изучение предмета «Информационная культура». Включены часы на изучение национальной культуры (НК) (1 час в неделю в 5АБ, 6АБ), якутского языка (1 час в неделю в 5АБ, 6АБ). 
Предметы, по которым выделено 0,5 часа, проводятся по полугодиям по 1 часу в неделю:

	Класс
	1 полугодие
	2 полугодие

	5АБ
	География
	Наглядная геометрия

	6АБ
	Информационная культура
	Биология


В рамках внеурочной занятости ФГОС в 5-х классах введены занятия по направлениям: социальное (технология) для учащихся 5А и 5Б классов по 1 часу; общеинтеллектуальное «Увлекательный английский» – 1ч. для учащихся 5А класса; художественно–эстетическая деятельность «ансамбль Фантазия» - 1ч для учащихся 5А класса и вокальный ансамбль «Соловушка» 1ч для учащихся 5Б класса,  спортивно-оздоровительное направление «Быстрее выше сильнее» - 1 час  для учащихся 5Б класса. В 6-х классах введены занятия по направлениям: социальное (технология) для учащихся 6Б класса 1 час и Журналистика «Пресс-центр» для учащихся 6А класса 2 часа; обще-интеллектуальное «Познавайкин в море физики» – 1час для учащихся 6Б класса, спортивно-оздоровительное направление «Быстрее выше сильнее» - 1 час для учащихся 6Б класса; художественно-эстетическая деятельность: «Очумелые ручки» - 1 ч для учащихся 6А класса и  «ансамбль Фантазия» - 1ч для учащихся 6АБ класса. В 5АБ, 6АБ классах введены занятия по общественно-полезному направлению «ДОО» по 1 часу.
Региональный и школьный компонент. За счет часов регионального компонента включены часы на изучение МХК 7-8 классы (1час в неделю), в 6АБ,7АБ, 8А классах включены часы по якутскому языку (1 час в неделю).
С целью повышения качества математического образования, подготовки к сдаче государственного экзамена в форме ОГЭ и ГВЭ, с 7-8 классы дополнительно добавлены часы на  расширенное изучение предмета – алгебра по 0,5часа и геометрии по 0,5часа (в 1 полугодии - 1 час алгебры, 2 полугодие - 1 час геометрии), в 9-х классах - алгебра (по 2ч) и геометрии (по 1ч)   за счет часов школьного компонента. В 9-х классах с целью подготовки к сдаче государственного экзамена в форме ОГЭ и ГВЭ дополнительно добавлены часы на  расширенное изучение русского языка (по 2 часа в неделю), обществознания (по 0,5 часа в неделю), информатики (по 0,5 часа в неделю).
В 7-х классах для расширения предметной области выделено по 1 часу на изучение технологии (мальчики), с целью формирования социально значимых умений и творческих качеств, организации проектной деятельности. В 8А классе для расширения предметных областей выделено по 1 часу на изучение предмета «Информатика» и «Обществознание». 
Включены часы на изучение ОБЖ в 7А классе ( 1 час в неделю), психологии в 7Б классе (1 час в неделю).
III. СРЕДНЕЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Среднее (полное) общее образование - завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. 
Учебный план для 10-11 классов  составлен  на основе Базисного учебного плана образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования для универсального (непрофильного) обучения
Недельная нагрузка по классам: 

10 классы – 37 часов;

11 классы – 37 часов.
Федеральный компонент. Совокупность базовых общеобразовательных учебных предметов определяет состав федерального компонента федерального базисного учебного плана. 
Региональный компонент (2ч). За счет часов регионального компонента в 10А включено преподавание учебного предмета – география Якутии - 1ч недельной нагрузки, в 11А - экология Якутии – 1ч; в 10А 11А выделены часы на изучение якутского языка с недельной нагрузкой в 1час. Изучение данных предметов будет способствовать формированию естественнонаучной картины республики Саха (Якутия), а также интереса, мотивации и прочности усвоения регионального компонента программы по предмету.
 Школьный компонент. Часы школьного компонента направлены дополнительно на расширенное изучение предметов в 10А:  математика – 4ч (3 часа – алгебра, 1 час геометрия), русский язык – 2ч, литература – 1ч., информатика и ИКТ - 2ч,  в 11А классе – математика - 4ч (3 часа – алгебра, 1 час геометрия), литература – 0,5ч, русский язык – 2,5ч.(1 полугодие – 1 час литературы и 2 часа русого языка для подготовки к итоговому сочинению, 2 полугодие – 3 часа по русскому языку для подготовки к сдаче экзамена в форме ЕГЭ), информатика и ИКТ - 2ч. 
С целью повышения качества образования, подготовки к сдаче государственного экзамена в форме ЕГЭ в 10-11 классы дополнительно добавлены часы на  расширенное изучение предмета «Обществознание» и «Физика» (по 0,5 часа в неделю).
Расширение часов по данным предметам связано с учетом запросов родителей и учащихся, более того данные предметы востребованы при сдаче ЕГЭ и поступления в ВУЗы. 
