Портал образовательных услуг Республики Саха (Якутия)
http://edu.e-yakutia.ru
Портал образовательных услуг РС(Я) реализует следующие государственные и муниципальные услуги в электронном виде:
1. Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады).
2.  Зачисление в общеобразовательную организацию.
3.  Предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, расположенных на территории Республики Саха (Якутия)
Подсистема «Зачисление в ДОО» обеспечивает возможность выполнения в электронном виде следующих основных процедур.
·   Прием заявлений законных представителей детей на учет и постановку в очередь на зачисление в ДОО, внесения изменений в заявления, прием заявлений на перевод из одного ДОУ в другое. Реализовано два варианта приема заявлений
·      из Портала государственных и муниципальных услуг (Заявитель из своего «Личного кабинета» на Портале подает Заявление и сам вводит все необходимые данные);
·  Заявление оформляет сотрудник Управления образования, сотрудник Многофункционального центра или сотрудник ДОО на основании данных, лично предоставленных Заявителем.
·  Формирование различных категорий получателей услуги с учетом льгот по состоянию здоровья и социальному положению детей.
·      Информирование законных представителей детей о ходе предоставления муниципальной услуги способом через Портал.
·     Информирование законного представителя ребенка о состоянии очереди в ДОО, о результатах комплектования ДОУ через Портал.
·  Автоматизированный расчет очереди в ДОО (расчет производится возраста ребенка, даты подачи заявления на зачисление/перевод, льгот, предпочтений родителей в выборе ДОУ).
·      Автоматизированный процесс комплектования ДОО с учетом следующих параметров:
·      возраст ребенка;
·      желаемая дата зачисления ребенка в ДОО;
·      дата подачи заявления на зачисление/перевод;
·      льготы;
·      возрастная группа;
·      специализация по здоровью;
·      предпочтения родителей в выборе ДОО;
·      наличие вакантных мест в предпочитаемых ДОО;
·      наличие вакантных мест в ближайших ДОО в зависимости от степени приближенности к предпочитаемым ДОО.
Подсистема «Зачисление в общеобразовательную организацию» обеспечивает возможность выполнения в электронном виде следующих основных процедур.
·      Прием заявлений законных представителей детей на зачисление в ОО, внесения изменений в заявления, прием заявлений на перевод из одного ОО в другое. Реализовано два варианта приема заявлений:
·      из Портала государственных и муниципальных услуг (Заявитель из своего «Личного кабинета» на Портале подает Заявление и сам вводит все необходимые данные);
·  Заявление оформляет сотрудник Управления образования, сотрудник Многофункционального центра или сотрудник ОО на основании данных, лично предоставленных Заявителем.
·      Зачисление ребенка в ОО.
·      Информирование законных представителей детей о ходе предоставления муниципальной услуги через Портал.
·      Информирование законных представителей детей о результате зачисления (перевода) через Портал.
Подсистема «Предоставление информации об образовательной организации» обеспечивает возможность выполнения в электронном виде следующих основных процедур.
·      Публичное представление следующей информации об образовательной организации в электронном виде:
·      наименование;
·      адрес;
·      вид;
·      учредители;
·      телефоны приёмной и руководителей;
·      адрес сайта;
·      номер лицензии на образовательную деятельность;
·      основные характеристики образовательного процесса, в том числе, правила приёма, количество и наполняемость классов, групп.
·      Поиск образовательной организации в базе данных в зависимости от типа и реализуемых им образовательных программах. Параметры поиска и результаты задаются/отображаются на Портале образовательных услуг.
 

